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Pouzitd symbolika
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Problematiku menipulace s materidlem v ndrodnim hos-
podd¥stvi v odv&tvich stavebnietvi, primyslu zemZd&lstvi,
1ze charakterizovat nap¥iklad po&tem précovnikd zabyvaji-
cich se manipulac{ s materidlem v primyslu. Tento polet Je
znadnd vysoky 8 ndkteré idaje uvddi, Ze se pohybuje aZ ko-
lem 40 procent z celkového objemu pracovniki.

Nédklaedy na menipulaci s materidlem pFedstavujf{ ve stro-
jirenstvi pribliZn& 20% ve3kerych ndkladd na zpracovéni,
Na vyrobu jedné tuny 2zboZ{ piipadd 100 - 185 tun p¥epravo-
vaného materidlu,

Z toho miZeme usuzovat, Ze modernizace & racionalize-
ce v manipulaci & materidlem mus{ mit zédkonit& p¥iznivé eko-
nomické d&inky.

Zna¥nou &dst z objemu manipulace s materidlem a dopra-
vou predstavuje naeklddke a vyklddka materidlu a zboZ{.
Zvld3tn{ skupinu zaff{zeni pro neklddku a vyklddku tvo#{ nak-
ladade. ( Stroje pro naklddku sypkych a mélo soudrZnych
hmot, drobného & kusového materidlu apod...).

Tyto stroje slouZf k odebirdni materidlu volné& loZe-
ného na sklddce, popfipad& téZeného p¥imo ze zem& a k Jjeho
pfem{stini na menipuledni nebo doprawni prost¥edek nebo i
k dopravé tohoto materidlu na kratdf vzddlenost.

V této diplomové prdci se budu zabyvat v souladu se
zaddnim, delnim lopatovym nekladadem KNB - 250,
Tento nakladad se pouZivéd k terennim dpravédm, k vyklédce
e neklddce sypkého materidlu, zeminy ap. ( Dédle popséno v
kapitole 3.0).

P¥i provedeni nakladefe & Zelnim vyprazdnovédnim zaujf-
méd znadnou &8st doby pracovniho cyklu pojiZdéni nakladale
z mista rozruden{ & nabiréni materidlu do mista vyklddéni
na navazujic{ dopravn{ prostfedek. To znemend, Ze p¥i mno-
ha pracowmich cyklech, které nak&ade& musi provést, vznika-




Jf velké Casové ztrdty vzniklé pojfZdénim k vykldp&cimu
mistu,

obr.&. 1

Tuto nevyhodu &elnich neklada¥l odstranuje relenf s
lopatou pro bo&ni vyprazdnovéni meteridlu. P¥i pouZit{ té-
to lopaty se zjednodud{i pojiZd&n{ z mista rozrulen{ a nabré-
ni materidlu do mista vykldp&ni nakledade na navazujic{
dopravni prost¥edek. Tim dojde i k podstatnému zkrdceni =
zjednoduSeni nakléddky a vykléddky. Je=1li dopravn{i mnoZstvi{

u lopatovych nakladadl ddno vztehem:

Q =V, . 3 ( m°/m)

kde Q_ Je teoretické dopravovené mnoZstvi materidlu
Vo Jje obsah lopaty
J Je teoreticky polet pracovnich cykld ze hodinu,

lze p¥i konstantnim Vo e zvy3eném po&tu pracovnich cykld
zvy8it vykon nakladade,




P¥i feden{ s bodnim vyprazdnovdnim materidlu se Zas
na pojfZd&n{ nekladade zkracuje nes minimum.

Bo¥n{ vyprazdnovan{ &elnfho nakladaZe:

Pl
i1

obr.&. 2

Pojf%Zd&n{ pii tomto ¥e3eni zahrnuje prakticky pouze
pohyb stroje vpfed do mista nabrdnf materidlu do lopaty =
pohyb vzad k navezujicimu dopravnimu prost¥edku bez stra-
nového pohybu rejdovych kol a vyjeti do strany. To zname-
nd, Ze se podstatn® mén¥ naméhd skupina ¥{zen{ a pneumati-
ky a v neposledni ¥ad¥® i skupina pohonu, Jje3t& vic :se zmen-
Buje prostor, ve kterém miZe naklada¥ vykondvat pracovn{
cyklus.
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1.0 Soudasny s efen {ch nakladadd s boZinim raz
novénim

V souZasné dob& se v USSR tento typ neklada¥e, respek-
tive p¥{davného za¥fzeni nevyrébi.

V zehrani&f{ jiZ toto Feden{ pouZivéd né&kolik firem.
Nap¥. rekouské firma VOEST - ALPINE
8védskd firma LIBU
ob% firmy pouff{vaj{ obdobny vykldp&c{ mechanismus s Jjednim
centrdlnim hydraulickym védlcem pro bodni vyklép&ni do obou
stren. Existujf i jiné verienty bo¥nfho vyprazdnovéni nap¥.

Toto FeSenf ( obrédzek &fslo 3 ) bo&niho vyprazdnovén{ cbsa-
huje jeden reverzadni hydraulicky védlec, ktery vyklép{ lo-
patu pouze do Jedné strany okolo Zepu, jenZ Jje zajisté&n
proti vysunuti,

Pro vyklédp¥nf do druhé strany se pistnice védlce musi
cdpojit od lopaty @ znovu upevnit do oka na opalZné strené
lopaty. Soulasn® se musf uvolnit dosud zejidtidny &ep ( bod
okolo kterého se lopata otéd{ ) a zajistit &&p volny.

P :

|

obr.l.3a
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obr.&. 3b

1,2 s _jednim vélcem &_dv¥ma_Zepy

- g W g ,-_--‘------”-——----—’-

Toto PeSenf vyklépéciho mechanismu nakladadd ( obré-
zekx &. 4 ) Jje obdobné. Hydraulicky vdlec Je na lopat® uchy-
cen uprost¥ed, tzn., Ze pro zm&nu strany, do které je prové-
d&no vyprazdﬁovéni je tieba zajistit pouze jeden Zep & od-
jistit Zep druhy.

odjisfovénd Zepd se provédf ru¥n&, NemoZnost uplného
ovldédén{ pracovniho néstroje z mfste obsluhy ( z mista
obsluhy nelze volit - m&nit stranu do xteré vykldpf ), Je
pro nade FeSeni nevyhovujiet.

777

Y
X

obTe Ced
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2,0 Casové rozbory pracovniho cyklu nakladale

Podle zpisobu naklddRy lze uvést &ty¥i mo%né zpisoby
préce KN s lopatou pro bo¥n{ vyklépinf.

2.1 klasickd -~ Zelnf vykldpin{

2,2 bo&ni vyklédpéni

2.4 kombinace &elntho a bodnfho vykléping

2.5 kombinace bo¥nfho vykldp&ni - zleva a zprava

(ddaje prevzaty z prospektu firmy LIBU)

2a0 10 _, 0
82 520019 20500

lg%%%fo% A

@ Qoyg

A...nabfrédn{f
B...vyklopen{
C.o.manévr otodent

obr.&, 5
Zp&t: A — C

4 sec; 9 metrt
vpred: C — B

4 sec; 6 metrd
vyprazdnovdni : T sec;
zp&t: B — C

3 sec; 6 metrd
vpfed: C — A

4 sec; 9 metrd
Nebiréni: 8 seg
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Cely cyklus 30 sec; 3@ metrd
Pracovnich cykld
- za minutu 2 cykly; 60 metrd

- za prac. hodinw/ 5¢ minut/
100 cyklia;
-~ za rok/ 2 CO0 hodin/
200 000 cykld
Ujetd vzddlenost:
- za pracowni hodinu / 50 minut/
3 000 metrt
- za rok /2 000 hodin/
6 000 000 metrd

A...nabiréni
B...vyklopen{

obr.&, 6

zp&t: A —>» B
3 sec; T metrd
vpred: - -
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vyklépéni: 7 sec
zp&t: - -
vpted: B — A

3 sec; 7 metrd
nab{répni: 1 _s8eci
Cely cyklus 20 sec; 14 metrd
Pracovnich cykliu:
- za minutu 3 cykly;42 metrd

- za precovni hodinu / 50 minut /

150 cykly;
' - za rok / 2 000 hodin /

300 000 eykld

Ujetéd vzdélenost:

- za pracovni hodinu / 50 minut /
2 100 metrd

- za rok / 2.000 hodin /
4 @00 000 metrd

- v I e s e aw TS OB T @D > - S - - g W0 - D G

( ddaje prevzaty z prospektd firmy LIBU)

‘ Srovnénim obou metod vyklépéni

Uspory Zasu & drshy poji%a&ni pii pouZiti metody 2.2:
zpét: A——B

dspore 1 sec; 2 metry
vpred: iispore 4 sec; 6 metrd
vyklépéni: -
zpét: dspora 3 secjy 6 metrd
vpied: dspora 1 sec; 2 metry
nabirédn{: yspors 1 seci 2 meiry

Cely cyklus ispora 10 sec;16 metrd
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Metodou bo&niho vyprazdﬁovéni se ze jednu minutu doséh-
ne zrychlenf neklddéni o Jjeden cyklus, piiZemZ se p¥i po-
j1%2d&n{ uset¥{ 16 metrd tzn. 900 metrd za pracovni hodinu
/ 50 minut / & 1 800 km/rok / 2 000 hodin /. Ddle metodou
boinfho vyklédpdni nakladaeZ provede o 100 000 cykld vice,
ne? nekladed s vyprazdnovénim Zelnim.

Porizovac{ néklady za¥{zeni budou vy38{ pouze © roz-
d{1 cen mezi lopstou s Zelnim vyklédp&nim a lopatou s bol-
nim vykldpdnim, Pfesto miZeme pod{tat s sporami hodino-
vych provoznich nékladd esi 30%. V neposledn{ ¥ad& Je te-
ké nutno podotknout, Ze p¥i bodnim vykldp¥ni Jsou jedno-
dus&fim pojezdem nakladale mnolem ménd neméhdny podvozkové
skupiny, kola a skupina ¥fzeni.

Pres vyhody, které Fedeni nakladaZe s bodnim vyklép&-
nim nespornd p¥inés{, Jsou zde i nevyhody. Nejv&t3{ nevy-
hodou je zF¥ejm& neyovnom¥rné roznistdnf{ vyklédp&ného mate=
ridju pPfi vysypce na nevazujic{ dopravni prostfedek. V na-
gich podmfnkéch, kdy bude nejdastdji materidl nekldéddn na
nékledn{ automeobily T - 815, 148 neptichdz{ v dvehu, aby
byle tato vozidle nekléddna z jedné strany zdlvodu jedno-
strenného zatfZenf automobilu. Proto budou nuset byt nakli-
dény bud z obou stren ( Jjak znézornuje obrézek &islo 8 )
nebo kombinac{ obou zpisobl - ¥elnf i bolnf ( jek znézor-
nuje obrézek ¥fslo 7 ). Lopata toti% p¥i predpoklddaném
objemu cca 2,6 &% 3 m3 ( dle LIBU ) a uvaZované md3rné hmot-
nosti nebiresného materidlu 1 200 - 1 800 kg/m3 nalo%{ oko-
lo 5 000 kg, tzn, dvé lopaty ne jeden automobil. Proto se
domn{vém, Ze tento zplisob vyklddéni v naZich podminkdch ne-
nejde #ircké upletnént, aviak pri pouZiti jinych dopravnich
prostifedkd ( v&tsfch ) ano.

7 ddvedl podrobn&jsiho posouzeni v3ech klady a zépo-
rd uvedenych metod Jsem se rozhodl ov&rit ekonomické hod-
noceni v nadich podminkéch. JelikoZ naklddacf ( pracov-
ni ) rychlosti jsou u v&tdiny nakladad® u néds obdobné,
provedl jsem m&feni na nakleda&ich, které byly k dispozi-
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ci v n.p. Uhelné sklady Liberec.
Jednalo se o nakladaXe UN - 053, ¥NK - 320. Hodnoceni =
md¥eni jsem provédsl na tdchto typech naklédky:
1) kombinace metod bodnfho - Zelntho vykldpé&ni
( obrézek ¥islo 7 )
2) kombinace bo¥nfho vykldp&ni - zleva a zprava
( obrézek ¥islo 8 )
Vzhledem k tomu, %e jsem poufil jako navazujfc! dopravni
prost¥edek nékladnf sutomcbil T - 148, zvolil Jsem tyto
dvé metody, JelikoZ umcznuj{ nejromoem3rn&j3{ rozloZeni
naklddaného materidlu.

D p S D W I W SRP SRe G 50 s TP G GO O W D Gy G O DO AEN B AN D e - e o v o Y on g o B2 o W ow

( m&feno - v n.p. Uhelné sklady Liberec r. 1988)

Cyklus zde pfedstavuje naloZenf dvou lopat, coZ Je
ccea 10 000 kilogremd plny nédkladni sutomobil s rovno-
m&rmym rozloZenim materidlu.

eaclt 00 g "“00»0

ry) OOO o 2
Vog b0y ©050% O T
o 06‘0000 o g 0 O{PUU:L A.. .nabirdn{

* @ i B...vyklopent

T C...manévr otodeni
bm (pri II.cyklu )

o o
o

obr.¥. 7
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I. cyklus 20 sec; 14 metrd
IT.cyklus 30 sec; 30 metrd

-ujetd vzddlenost za minutu 52,8 metri
pracowmich cykld za minutu 2,4 cykld
za pracovni hoedinu / 50 minut /
120 cykld
za rok / 2 000 hodin /
240 000 cykld
ujetd vzddlenost za pracovn{ hodinu / 50 minut /
2 640 metrt
za rok / 2 000 hodin /
5 @80 000 metrd

( m&¥eno - v n.p. Uhlené sklady Liberec r. 1988 )

T @

A,..nabirdnt
® B{..vyklopeni zleva
40m B,..vyklopeni zprava

413m

®

obr.&. 8
zpét: A —= B
P 1,2

8 sec; 13 metrd
vpred: - -

- -
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vyklédpéndi: 7 sec;
zpét: - -
red: B — A
vpte 1,2
8 sec; 13 metri
nabirdnd: 1 _seci
Cely cyklus 30 sec; 26 metrd

Ujetd vzddlenost ze minutu 52,0 metrd
Pracovnich cyklt ze minutu 2 cyk}y
za peacovni{ hodinu / 50 minut /
100 cykld
za rok / 2 000 hodin /
200 000 cykld
Ujetd vzddlenost za pracovnf hodinu / 50 minut /
2 600 metrd
za rok / 2 CO00 hodin /
5 200 000 metrd

D T oy i S D g T e Gun S DA U S =P A G T CIR G S BE0 e S TS g oo TP TP g T S W N WD e e T

Po srownéni metody &elnfhe vykldpsn{ ( kapitola 2,1 )
a metod kombinacf Z¥elnfho - bo¥niheo vyklépé&ni (kapitola 2.4)
a bo¥nfho oboustzenného ( kapitola 2.5 ), Jje viddt, Ze pii
metod® - kombinace &elni & bo¥n{ nakladal naloZi suto zea-
50 sekund p¥i ujeti 44 metri. V tomto pffpad¥& Jje spora Za-
su oproti klasické metod¥ 10 see & dprava ujeté vzddlenosti
Je 16 metrd za minutu. Touto metodou provede nekledald za
rok o 40 000 cykld vice neZ metodou pouze &elnf, P¥i pouZi-

t{ metody zleva, zprava stihne nsklada® dva cykly za minu-
tu, tzn. %e naloZf deseti tunové suto za jednu minutu pfi
ujeti 52 metrt, co% je o 8 metrd ménd neZ ujetd vzdélenost
klasickou metodou. Bude zde i mén& namdhéna podvozkovi
skupina, skupine Ffzen{ & kola,
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Z tohoto hodnocenf usuzuji, %e i pFi pouZit{ neklada-
te KNB -~ 250 a navazujfcftho dopravniho prostfedku (v na-
8ich podminkdéch nejroz3ffen&jsfho) Tatry 815 ( 148 ) o
nosnosti 10 tun je metoda bo&ntho vyprazdnovéni vyhodnd
a vibec nejvyhodn&jsf se jevf kombinace metcd boZn{ -

- Zelni vyklép¥nf, ov3em na dkor pojezdového prestoru
nekladade,

320 Popis konstrukce gelniho _kclového nakledafe KNB - 250

Ceint kolovy naklede& KNB - 250 se pouZf{vd p¥i povrcho-
vych dpravdch terénu, p¥i pracech t&Zebnich, p¥i naklddd-
ni skladovanych sypkych materidlg apod. Je to dvojnédpravo-
vy stroj ne kolovém podvozku s kloubovym rédmem. Je vybave-
ny pracovnim naklédacim zarf{zenfm v pFednf &dsti stroje.
Zadni &ést stroje tvorf pohonnéd jednotka a uzaviens pra=-
covni kabina obsluhy.

Pfedn{ Zdést stroje je nosnou jednotkou neklédsciho za-
*izen{. Pohonnou jednotku tvo¥{ naftovy vodou chlazeny mo-
tor o vykonu 169 kW s hydrodynamickym m¥niZem a prevedov-
kou Fezenou pod zatfZfenf{m. Tato pohonng Jjednotka umo¥nuje
dosdhnout max. rychlost stroje 40 km/hod, Ovlddédn{ pracov-
nfho za¥{zen! je hydraulické., SmErové ¥{zent stroje Jje zaw.
Jisténo hydraulickym okruhem se zp¥tnou vazbou.

Stroj se doddvd ve t¥ech provedenfch podle typu pou-
Zité lopaty: ’

- naklddac{ lopats
- lomové lopata
- universdln{ lopata

Neklada® KNB 250 se poufivéd pro tZZbu a naklédddn{ ze-
miny p¥fpadn& jekc dosér pFi t&Zetnfch a shrmovacich zem-
nich precich.
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Hydraulické pracovni dstroj{ orgéni:

Ovlddéni pracovnich orgdénd, to jest vyiloZnfku a lopa-
ty Je hydraulické. Hydraulicky okruh umoZnuie provadén{
dvou ra sch& nezdvislych pohybii:

- zveddéni e spoultdnf vyloZniku i naklép&nf pracovn{-
ho ndstroje
- oteviréni a zavirédni ¥elisti u universdlnf lopsaty .

' 0 PoZa frobce

Vy¥robce nakladade KNB 250 n.p. ZTS Stavostroj, zedal
pro Feden{ p¥{dawného pracovniho néstroje, lopaty pro boZni
vykldp¥&ni, n&kolik poZadavkd a podminek:

1) Néstroj bude nasazen na stédvedicim vylo’nfku nskladae
KNB 250 &.v., 001 183 ( VD Stavostroj ).

2) Upfnaec! rozm¥ry budou shodné s rozm&ry stévajic{ lopaty
g.v. 021 218 ( VD Stavostroj ).

3) Pro naklép&ni ndstroje bude vyuZit stévajfef nakldp&c{
mechanismus se dvéma hydraulickymi vdlei - wvnit¥n{ 4
‘ 140 mm, 6 pistnice 70 mm, zdvih 550 mm - kinemgtické
schema ¢&.v, 001 379 ( VD Stavostroj ).

4) Maximdln{ tlek ¥ hydreulickém okruhu je 16 MPa.

5) Na stroji je k dispozici vyvod jednoho hydraulického
okruhu pro pohon jednoho mechenicky nezévislého rever—
zagnfho pohybu pro pohyb p¥idavného ndstroje.

6) P¥i pouZit{ pF¥fdavného precowntho néstroje by nem&lo
dojit k vyraznému snifenf u¥ite&né nosnosti stroje.
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5.0 Pfgdbéﬁgj ndvrh zarf{zeni pro !xklégén; lopaty do sira-

ny

DtleZitym faktorem pro volbu koncepce, byly malé zé 8~
tavbové prostory na dpravu stévajictho provedeni, Cely
prostor pro mechenismus & pohon boZnfho vyklép&ni je u na-
kladae KNB 25C omezen ze stran dnem vlastni lopaty & oky
pro uchyceni na v§loZnik, ze spodu potom povrchem zeminy,
ktery pfi nabiréni vytvd¥{ hrana lopaty. Daldim ddleZitym
faktorem zde bylo dosaZeni destatedného vysypného dhlu pro
dokonalé vyprdzdn&ni lopaty. ( Tento thel Je podle LIBU
cea 55°). Tyto podminky splﬁuje nejlépe Fesenf s Jednim
centrdlnim hydraulickym védlcem rovnobdZnym se dnem lope-
ty. Dostatelného vysypného uhlu se dosahuje p¥i malych
vysunutich pistnice, silové pom¥ry Jsou piiznivé (viz kepi-
tola 7.2)a celé usporddént Je pom¥rn& jednoduché,

Del3{ ddleZitou podminkou, kterou by m&lc zaff{zeni
splnovat, Je moZnost vyklép¥ni lopaty dec obou stran bez
velkych nédrokd ne obsluhu. Celé ovladdni by se mélo ome=-
zit pouze na pPepnuti spfnafe vykldp¥ni ralevo nebo na-
pravo a pohyb ovlddaci pédky vykldp&ni a sklépénd,

7 t3chto atvodd Jjsem zvolil toto ¥eSeni, které se
sklédé ze t¥{ hlevnich ¥ésti: Rému, lopatya pracovniho vél-
ce, '

N A}
pracovn valee

\

obr.8. 10
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6.0 Popis navrhovaného zaif{zenf

Jak jiZ bylo Feleno, celé zaPrf{zenf se sklddid ze t#{
hlawmich Zdsti:

1) Rém

ge nosnou &sti celého za¥fzen{ uchyceny na vyloZnfk
dvémd dvojicemi &epl. O kolo dvou Zepd se cely rdm s vliast-
ri lopatou natédd{, 2zbylé dva slouZf kx uchycenf tdéhel reali-
- zujfcich toto natélenf. Kolem dvou pérd Zeph privafenych k
rému se bude natédet lopata pri bo¥nfm vykldp&nf. Ddle .bu
dou ns rému umistdny zémky zabezpelujfc{ spolehlivé uchyce=
rf velstn{ lopaty k rdmu v poclchdch Jjinjch ne¥ p¥i bo¥nim
vyklép&ni. Schematické zndzom¥nf je na obrdzku &fslo 11.

NS

(i)

LJ __:_;_ ; ‘*— ”’i‘:{’i V4

obr.&. 11 |
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2) Pracovni vélec,

je specidlni konstrukce se semostatnym pistem & pist-
nic{ pro keZdou stranu. Je oboustranny se specidlnimi kor-
ci pistnic. Schematické zndzorn&ni precovniho védlce Jje na

obrdzku &{islo 12,

L L L Ll L AVAVANLANAN /1

Al

- o3

Y

a
J
|

SN NN AN \p

‘/;r;// P4

obr.%. 12

3) Lopata,

je pracovnim ndstrojem, do kterého Jje materidl nabi-
rén &elnd, s zndho? je pak Zeln¥ nebo boZn¥ vyprazdnovén,
Na w&j3{ stran¥ zadni &d4sti lopety Jjsou umistdny op&rné
kulisy pro Zep zskon&eni{ pfstnice HV bo&nfho vykldpé&nit.
Ve dn& lopety Jsou umfst&ny ltZ%ka kontaktu lopaty s Zepy
répu @& oka pro Cepy zdmkd. Tvar vlastni lopaty tefim s
otevienymi, zuZujfcfmi se boky ( to m& za ndsledek sni-
Zen! Jjeifho geometrického objemu asi na 3 m3 ). Jej{ 3{f-
ka bude vEt3{ neZ u lopeaty pro Zelnf vykldpin{, z ddvodu
nutnéhc pFesahu kraje lpppty pfes okraj navazujfcfho do -
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pravwniho prostifedku. P¥i uvafovdr{ varisnty lopaty pro bol-
n{ vyprazdnovéni s uzavienymi boky, coZ by umoZnilo vyu-
%1t pln¥ nosnosti nakladaZe 7 000 kg, & gecmetrického ob-
jemu lopaty se objevuji dalsf problémy o r-Pekdiky. Tekovd-
to lopata by musela nezbyiné& byt vybavene mechenismem pro
ovlédéni bodnic, které piri vyprazdﬁovéni mue{ uvolnit ces-~
tu nalofenému materidlu. Pracovn{ vdlec by pi¥i stdvejicich
rozm&rech nevrZeného usporéddnf musel vyvozovat p¥flis vel-
ké sfly. P¥i pracovnim tlaku v okruhu, ktery je max. 16 MPa,
by bylo nezbytné pounZit hydraulického vdlce p¥{1i¥ velkého
prim&ru nebo dvou védled mendich. S{ly, které zachycuje rém
a mechanismus lopaty by také podstaing vzrostly a mohly by
nastet problémy s tuhosti celého zaef{zenf{., Schematické zné-
zornéni na obrdzku &islo 13.

[\ £

_é —
|
]

Detail D
Tvar kulisy pro &ep pistnice na vn&js1 zadni strané lopeaty:

obr.l.

13
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Jednotlivé féze tinnosti pistnice s kulisou na zadni stre-
n& lopaty ( detail A obrézky &islo 10 2 14)
1. f4ze  neutrélni
1~ X.,L. - kulisea na
lopaté
P - pistnice HV

618mm

obr.&. 15
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6.1 _provozni zémky

U navrieného Pedeni je zésadnim problémem zamykZni sa-
motné lopaty k jejimu rému , jestliZe je zarizeni v neutrsdl-
ni poloze bo&niho vyklépé&ni. Je-1li v polecze vyk!ép&ni dole-
va(resp. doprava), je lopata zajiBtZna vyfrézovenymi driéika-
mi v samotnych &epech boéniho vyklééni (viz.obrézek &.16)

a ddle pak reSenim speciélnihc zakonfeni pistnice a tvaru
kulisy na lopaté (viz obrézky &. 15)

Tvar 10ka pro otodné Sepy boéniho vyklép&ni (detail B
obrézek €. 14).

Na &epu rimu je vyfrézovand draika odpovidejici rozmeé-
ru vystupku txh -na vgtupu <cepu do 14%ka. Toto Jjednodu-
ché refeni umoZnuje dosednuti lopaty pouze ve sméru svis-
1ém & pii natodeni lopaty na Zepu rému (boZni vyklép&ni)
se &ep upravenym néb&hem ldZke uzamkne @ to znemoZni néhod-
né uvoln&ni lopaty z rému,

obr.%. 16
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Pro uzemykéni lopety k rdmu v neutréln{ poloze byly
zvaZovény &tyPi moiné Fedent.

6.1.1 systém uvzamykini avo3ied hydrsulicko - pruZinovych
zarkd

chr.&. 17

Zde by ¥ uzamykéni dochézeln silovym plsobenim pruZiny
na pfct unistdné uwnitd pracovnfho vélece zdémku, K cdement
by do¥lo zvySenfm tlaku v pragovnim hydraulickém okruhu vy-
x1ép&nt, ktery by byl spojen s vélcem zédmku a zde by tlak
na pist ptisobil proti sfle uzamykac! prufiny. PruZina p¥i
poZadoveném zdvihu a sfle zamykdnf Zepu zémku bude wit
rczmdry dle vypodtu:

Fi= 500 N Sy= 50 mm
F8= 1 560 N SS=/150 mm
nateridl 14260.8 CSN 414260
Dg= :7C b
'dz 600 MPa
¢ = 2% =10 N/m 4 (1)
8.F..D '
Prim&r drdtu dle 4 = —a?gTré-— = 7,6 mm z toho volfm (2}
o
d =8 ma. 4
Polet zdvitd dle n = 9495—- = 12,2 zévitu z toho volim
8.,D7,¢c ! (3)

n = 12 zdvitd,
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3 3

St¥edn{ prim&r pruZiny D = gﬁ%%ﬁ‘ = 70,5 mm, z toho (4)
WWn&jsf promEr pruZiny dle Dp =D, +4d=178,5 mm. (5)
Délka volné pru¥iny dle L = S+ v + Lg = 267,6 um (6)
Délka predepjaté pruiiny dle L,= L - S, = 217,6 mm (7

Délke pln¥ zeti¥ené pruZiny dle Lg = L - Sg = 117,6 mm (8)

0

Parametrim pruZiny odpovidgjf rozm&ry vélce podle ohrdzku
%{slo 18.

_Tlf\
— s
L <
!
11
360
Obrvéo 18
L INE | , Lo o ERE
mo, S

4000 - }

- 500

0 20 40 - 6O o0 00 ok
o . ' ‘ Commnd

obr,¢, 19
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Nevyhodou tohoto FeZenf je prudky pokles prib&hu uzemyka-
- ¢f sfly v zévislosti na vysunuti &epu zdmku ( obrdzek X{s-
lo 19 ) a velké zastavovaci rozm&ry pracovwnfiho vdlce.

6.1.2 systém uzemykén{ jednim oboustrannyr hydraulicko-pru-
Zinovym védlcem ( obrézek ¥{fslo 20 )

/
/
\ /Iopal-o«
\——— ——

1Y

0 - R

N cko ha lopate
obr.&. 20

Zde Je vyhodeu Jeden kompaktnf jednoduSe uchyceny celek,
av3ak na dkor velkym zestavovacim rozm&rim & klesajfef uze-
mykajici sile.

6.1.3 systém uzemykdni jedrim ve st¥edu rdmu svisle ulo¥e-
nym pruZino-hydraulickym védlcem a tdhly ( obr,%, 21 )

obr.&, 21
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Fvi' sfla plsobfc{ od pra-
covniho védlce

Fr - regkce v tdhlech
F_ - sf{la uzanmykac{

M1l: 5
1 mm~ 100 N

al -~ vysunut{ pistnice
precovniho vdlce

al,- vysunut{ Sepu zémku

obr.8. 22

P¥i zdviku pracovniho vélce 172 mm Jjsou silové pomd&xry
v .
® dle F =—pmee=r (9)aF, =F .sind (10 ), uve-
deny v tabulce T 1, Pribsh sil F8 a F5 je pro p¥f{klad zné-
zorndn na cbriazku &, 22. Zévislost uzamykac?! 3{ly na vysu-
nut{ pfstnice pracownrho vélce je vid&t z obrdzku &. 23.

TAB,1 .
i § 3 6 5 4 3 2 1
C el
al 0 245 | 43 | 135 | 38 4§ | 147 |1H5
JJ[ﬂ £ G2 63 32 | 1 £1 | &6 90
[N]

Fvi 1500 |135%3 |[1244 |41031 | 429 | W6 | 643 | 500




il

obr.t. 23

Prulina zémku bude mit rozmé&ry podle vypoltu?
Fq= 500 N S, = 65 mm

Fg= 1 500 N Sg 243 mm
materidl 14260.8 BSN 41 4260

DS= 80 mn
qd= 6C0 MPa

Tuhost dle (1 )
pramér drétu dle (
Potet zévitd dle (

c = 5,813 N/mm
2)Yd=7,98 mn 2 toho volim 4 = & mm.
3)n = 14,1 zévity, z toho velfm n =15

zévitd
Styedni pramsr pruZiny dle ( 4 ) D = 78,37 mm.
Vn&jdi primér pruZiny gle (5 ) D_= 86,37 mm.
Dé1lka volné pruZiny dle (6) Li= 387,0 mm.
Délka predepjaté pruZiny dle( 7 ) Iy= 322,0 mm.
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Délka pln¥ zet{Zfené pruZiny dle ( € ) Lg= 144 mm.

Parametrim pruZiny by odpovidael podobny pracovni vélec
jako Je na obrédzku ¥islc 18 o prim&ru Dy = 108 mm a délce
1 = 460 mm,

Vyhodou tohoto Felenf Je odstren¥ni prudkého sniZeni
vzamykac{ sfly v zdvislosti na vysunutf Zepu zdmku (6bre.23,Tabl)
Bude zde v3ak problematické uloZeni & uchyceni pracovniho
vilce ve st¥edu zednf &ésti rdmu. Mohle by se i vyskytnout
podkozenf téhel p¥i nabirdn{ meteridlu.

6.1.4 systém uzamykéni vyuZitim redukocvaného tleku - 1 MPa

Vyhodcu zde jsou melé zastavovaci rozm&ry, protoZe p¥i
poZadované sile uzemykéni - 30C0N odpovidé tlsku 1 MPa dle

S = ‘gz— ( 11 ) prim&r pracovnfho vdlce 4 = 60 mm., Uzamy-
kacf sfla je po celou délku zdvihu konstantni. Pracovn{ tlek
bude do hlamiho hydraulického vélee prochézet plres vdlce
zémkd, 8 tin se zjednosulf i ovlddac! roczd¥loval hydraulic-
kého obvodu mechanismu,

Tato variante je znédzorn&ne na obrdzku &fslec 24.

Pl P? Pred

obr.&. 24
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6.1.5 zptsoby uzanykén{ lepaty k rému:

a) variante podle obrdzku ¥fslo 25

R L R
:3:7‘7/ :TY§D I =oko lopaty

R - rédm

j '—_""_%¥ & - zep zérku

130 Ll 50|10

obr.%, 25 \kig
®

Zde Je nutny zdvih &epu 100 mm.

b) varianta podle obrdzku &fslo 26

L R

L

%2
(&

2y
50 || 10

obr,.&, 20

U tohoto FeSenf{ se z pevnostnich ddvodl zv&t3{ primdr
Yepu, ale pot¥ebny pracovni zdvih bude 60 mm.

Po prihlédnutf ke viem kladdm a zdpor’m uvedenych sys-
témy uzamykdni Jsem se rozhodl pro ¥eleni zdcmku s vyuZitim
redukovaného tlaku ( 6,1.4 obrdzek &. 24 ) s uzamykénim
verientou b ( dle obrézku &fslo 26 ).
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S *i b

Silové pomdry Jjsou szndzorndny ne obrdsku &f{slo 27,

F ~vyklép&ct sila

Q ~hmotnost plné
lopaty

Ré-rcakce v &epech

r -ramenc vykldpsciho

nomentu
(////" . 1 -vzdédlenost t&Zisté
‘ % < Ty . A od bodu otéZeni
’ “ \/ /f
s G
Sl ]
obr. &, 27
F . rs= Q P ( 12 )

v

Odhed hmotnosti nabrsného materidlu:

Jak ji% bylo popséno v kepitole 6.0 ( t¥eti Zdst - lopa=-
* ta ), objem lopaty se bude pohybovat okolo 3 m3. PFi uva-

Zovén{ mémé hmotnosti nabireného materidlu 1 200 aZ 1 800

kg/n3 se hmotnost nékladu v lopatd pohpbuje okolo 5 000 kg.

P#i névrhu pohonu bo¥nfiho vyprasdnwwéni je nutné pii-
po&itat k této hmotnosti nédkladu Jjedtd hmotnost ssmotné lo-
paty. Hmotnost lopaty p¥i srowvnédni s hmotnostmi vyrdb¥nych

lopat:

universdlnf lopata 2 405 2 5% kg

lomové lopata 1 770 2 5% kg

naklddect lopata 1335 2 5% kg

se bude ziejm& pohybovat okolo 2 000 kg. P¥i ndvrhu tedy
uvaZuji:

Q=0Q, +Q,=(5000+2000).g=6800K (13)
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PF¥i predpoklédané kapacitd lopaty 5 000 kg se snf¥f uiitel-
né nosnost nekladaZe KNB 250 (7000 xg ) shrube o a8 %,
S{la potiebns k vyklopen{ lopaty Pv Je meximdlnf na po=-
Edtku zdvihu. Potom se zmdnduje disledkem glepdujicich se
silovych pomért a zmdnou hmotnosti nabraného nékledu v lo-
patd, ktery se vysypévé a mingf polohu svého t¥Zikts, (ke
pitOl. 702 )o

1:1 néyrk hle Biho_hydraulického_vsl

s

T.1.1 primér védlce

Q=68 000 N
l= 940 mm
rs 700 mm

z (12) ;).r"s—.ﬁ..-.._l_;z 913kN

r

dle (11 ) jJeD = 4oV = 86 mm, z toho volim prie-
P T Puax
m§r pracovntho vélce Dp = 90 mm,

Tele2 vysunuts pistnice 1

o p

-
-t

obr.&, 286
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a = T15

c=1170 mm

1°= 1 082 mm

d = 37°

A= 79°

d= 65°

ltazaztc-Z.a.c.cos(}X + 55° ) (14) 2
toho 1‘- 1 650 mm

Kone¥né vysunut{ pistnice ,1 = 1‘ - lo = 568 mm

Opérmny Zep zakonleni pistnice bude v neutrélni poloze 50 mm

pted kontaktem s liZkem ne lopatd. Z toho ddvodu bude
"‘lskut = 618 mm,

2

Pro realizaci pohonu bo&nfho vyklédp&ni bude pouzit
~hydraulicky védlec o rozmérech :
D= ff6 am
d= 55 am
Dy= 105 om
a pracowvnim zdvihu.l = 618 mm

122 Probsh vyklépéct sily

V¥polet firibéhu vykldp¥ci sily pifi bolnim vykldpéni
Je pFevzat 2 DP r, 85/86, uveden v tabilée T2 a snézormi¥n
na obrdzku ¥.29

P . 9203 .cos () =7, sin (9))
v r. sin (3) (15)

2

2
&-mW ( 16 )
R
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TAB.2

i
g | 0 5 |15 |25 | 35 | 45 | 55

L]
A 18 34 66 59 | 52 | w6 | 33

kN
T, |93 | 864 | 351 61 [ 433 | 209] -5

! 1

J -thel vyklopeni lopaty

' Teoretickﬁ prab&h sily F, p¥i konstantnf poloze té&-
%{%t% obsahu lopaty (uprostied) po celou dréhu zdvihu.

obr.%. 29
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840 Kontrolae funk&nich Zdsti zairizent

V této Cdsti je provedena funkdni a pevnostni kontrola
nejdlilezit&j&ich pohybovych uzld zaiizeni.

Zémky budou ugemykény tlakem 1 MPa - to odpovidd podle(11)
uzamykaci sile Fz = 2 872 N ;znemend to,%e tlek v pracovnim
okruhu bo&niho vyklép&nf musi vyvodit odemykaci silu Fo vét-
81 neZ je sila Foe

" Hmotnost prézdné lopaty,jak je uvedeno v kapitole 7.0 Jje
odhadnuta na 2 000 kg.V p¥ipadd vypodtu Jje pouZita hmotnost
Jed8té o 500 kg men3{ vzhledem k moZné nepresnosti odhadu.
Pokud je hmotnost prézdné lopaty Q = 1 500 kg,bude sila pro
boéni vyklép&ni na poddétku zdvihu podle(12) 20 kN, to odpo-
vidd podle(11) tlaku v hlavnim hydraulickém vélci 3,16 MPa,
Déle je nutné ve vypodtu vzit v uvahu zmenSeni *inné plochy
pistu zémku D = 60 mm o prim&r pfstnice d = 40 mm,

2
z toho S =17%:‘l?7= 1 570 mm°

. z(11) je sfla odemykaci Fo = 4 960 N

FO> FZ

Z toho vyplyvé,%e i pii eventuelnim bodnim vyklépéni
prézdné lopaty dojde k bezpednému odemdeni zémkd. Jakmile
budou zémky odemeny,nedojde k jejich uzam&enf d¥ive ne?
skonéi pracovni cyklus bodniho vykldp&ni jak je uvedeno v
kapitole 9.0.
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~
¢

obr.&.30

dé=60mm
1l =75mm

‘ hé=25mm
t =10mm
materidl 11500 CSN 411500
G;t=500 MPa
Ta =55 MPa
pd =95 MPa
Q = 68 kN
F,= 91 &N

Podle obrézku &fslo 27 je Ry =V§$ + Q2= 115,6 xN,Tuto sf{-
lu budou prendSet Zepy dva tzn.l&ep bude zatfen silou:

® il
—2 = 58 kN

Kontrola &epu na st¥ih:

Kontrola &epu na otladeni:

Je nutno uvéZit,Z%e kontrolovenéd plocha na otlaeni Je
mendf o dréZku h.t

S = d.1 = hot = 4250 mm?
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|
I |
1

obr.&. 3]

Kulisa na lopaté& (obrézex &fslo 13) Je vyrobena z plechu
o tloudtce t=20 mm,

dép=5o mm

materidl 11700,2 CSN 411700

Cfpt=700 MPa

" (%h =100 MPa

Pg =195 MPa

Fv =91,3 kN
Kontrola depu na stiih:

. =X = 46 wpa

Yo T T

Kontrola &epu na otladeni:

S = dyet = 1000 nm
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0 draulicky okruh

Obvod Jje p¥ipojen k jednomu volnému hydraulickému okruhu
zdkladniho hydraulického systému KN.Je ovlsdsdn ovladaci pé-
kou OP 1,prepinadem Pl g koncovymi spina&i S1,S82,s3,
Posloupnost pohybl,kteroucbvod pri kedém cyklu vykonévsd je
Fizena rozvadédem RI1, ovlédanym ovlédaci pékou OP 1 a rozva-
d&Cem zémkd R2 ovlddanym elektromegneticky koncovymi spinadi
S1,82 a S3.

Na obrézku &islo 32a je lopata v neutrélni poloze bodni-
ho vyklépéni,tzn.oba zdmky Jjsou zamleny, lopata je usazena
1l3Zky na &epech rému a spinale 51,52 a S3 jsou sepnuty.
Rozvadé&¢ R2 je v poloze 1l-obrédzek &islo 32d.Rozvaddd RI Jje
v poloze kdy je obvod hlavniho hydraulického vélce uzaméen
sloupci kapaliny.

Na obrézku &islo 32b je znézorndna &innost pri povelu
vyklépé&ni vlevo.Prepina& P 1 jevpoloze L a ovlédaci péka
OP 1 v poloze N.Rozvadd& R 1 jewv poloze kdy tlakové kapalina
plsobi na pist levého zémku, ten se prestavi do polohy odem-
C¢eno a uvolni tim deldf{ pritok kapaliny smé&rem k druhému z&m-
ku a zde se d&j opaskuje. Odemdenim zdmku se rozepnou koncové
spinade S1 a S2 a rozvad&d R 2 se prestavi do polohy 22
obrézek 32e.Tlakové kapalina prochdzi pres rozvad&® R 3 (v
tomto pripadé do levé v&tve) a déle plsobi na pist hlavniho
hydraulického vélce a lopata se zalne vyklépét vlevo.,

Na obrazku &islo 32¢ je zndzorndna &innost pri povelu sk-
1épéni lopaty zpé&t.Ovlddaci péka OP 1 Jje v poloze D.Rozvaddd
R 1 Jje vpoloze kdy tlekové kapalina pisobi na pist hlavniho
hydraulického vélce ve sméru sklép&ni.Kspalina za pistem hyd-
raulického vélce je vytlalovéna pres vélce zémkd do odpacni
vétve.Po dosednuti lopaty na depy rému Je sepnut koncovy
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spina S3,rozvad&® R 2 Jje elektromagnety presunut do plohy
33-obrézek &islo 32f to znamend Preg = | MPa zalne pésobit
na pisty zémku.Jejich zamknutim se sepnou spinade Sl a S2 a
dojde k prestavéni rozvad&e R 2 do polohy 11,

Pokud bude alespon jeden z koncovych spinadld S1,S2 a S3
rozepnut to znamend lopata neni zamena k rému , pak bude
blokovéno &elni sklépé&ni celého zarizeni,

Poznémka:
Primolaré Eoupédtkové rozvadé&de R 1, R 2 a R 3 jsou na-
vrZeny dle katalogu -"Typizované hydraulické prvky" Vrchlabi.

1.Rozvad&¢ R 1- RSP 1-1{3
2.Rozvadé&& R 2- RSE 1-063C11
3.Rozvadé&d R 3~ RSE 1-102P11

____________ ﬁt_-_.-_.l
| [
L .
Lz Pz
R1
M 3 e
opP1 —
A, LZ - levy zémek

PZ - pravy zémek

obr.&, 32a
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Poloha 11
Spinage S1,S2 a S3 sepnuty.

@

j—_ﬂn: 1M Pa N ,

: - g
I

g 'S S
$ 81 Lz S Bz sy

obr.&.324d

Poloha 22
SpinaZe S1,S2 a S3 rozepnuty.

?

‘ MY ITT
. -~{10 N - -
obr.&.32e =

Poloha 33
Spinage S1,S2 rozepnuty & spina& S3 sepnut.

?
1 1MPy

_' =

-

ANAA
S ra

7
i
|

obr.%.32f GP"‘
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Zaver:

Teoretické rozbory &innosti kolového nakladade
s Celni a bodnf vyklédkeu materigélu v této préeci poukézaly,
Ze refeni nakladade s bo&ni vykldédkou je pPinosem nejen z
hlediska Zasovych uspor, ale i uUspor t¥kajicich se mechanic-
kého naméhsni kolového nakladade.

Toto navriené reSeni zarizent prc bo&ni vyklépd&ni
by mé&lo napomoci podrobné&jdimu zpracovéni problému,
V kapitole 6 je naznadeno n&kolik moZnych reSeni uzamykséni
lopaty k rému.Prévé tuto &&st povaZuji z konstruk&niho hledi-
ska dosud neuzavienou z divodd pr11i& sloZitého refeni systé-
mu zgmkd.

Doufsm,Ze tato diplomovs préce napomiZfe v dald{
orientaci v této kategorii zemnich strojd.
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